

呂朝元、賴信忠

## 緣 起

臺灣綠竹栽培面積超過 7,000 公頃，主要集中於新竹以北地區，約佔全國 70%，是桃園區農業改良場轄區很重要的經濟作物。綠竹筍最主要的利用方式是鮮食，因此，如何生產高品質的綠竹筍是本場研究重點，至於如何提高售價以增加綠竹農的收益也是本場關切的課題，因此參照比賽茶的理念，優勝者可獲得較高的售價增加收益，從 2005 年開始辦理北部地區優質安全綠竹筍評鑑活動，由當時的台北分場廖主任乾華規劃執行，至今已經有 15 年的歷史。

## 執行成果

## 1. 評審辦法：

綠竹筍評鑑遴聘大學教授、廚藝界、農產公司、試驗改良場所及北區各縣市政府等產官學專家組成評審團，針對綠竹筍外觀、色澤、甜度、柔軟度及口感進行審查，依分數排出名次進行頒獎。錄取冠軍 1 名、亞軍、季軍、優良獎數名每年不等及甜筍王 1 名。

## 2. 評鑑結果：

2012~2019 年參加綠竹筍評鑑之農友數及冠軍得主如表 1 所示，參加農友人數從 93~107 人，冠軍得主分布在桃園市以北，深坑區的黃金城農友還連 2 年得冠軍。

表 1. 2012~2019 年參加綠竹筍評鑑之農友數及冠軍得主

年度	參加農友人數	冠軍得主	所屬農會
2012	93	王進興	八里區
2013	93	陳保家	基隆市
2014	100	簡麒麟	大溪區
2015	102	吳國池	五股區
2016	98	陳能恭	新店地區
2017	100	黃金城	深坑區
2018	100	黃金城	深坑區
2019	107	吳梁和	龜山區

## 結 語

廖場長自 2012 年上任以來，對綠竹筍評鑑活動益加重視，他堅信品質優良就可拿到較高的售價進而增加收益，透過評鑑獎牌掛在攤位前，或印在包裝上可提高消費者的信心，願意用比較高的價錢採購。歷年的參加農友數也很踴躍，維持在 100 人左右。可見農友對本場辦理綠竹筍評鑑的信心，唯冠軍主均分布在桃園以北，有農友反應此與評鑑的時間有關，建請主辦單位在不同盛產期辦理，會有不同的結果。



廖場長乾華與 2017 及 2018 年連續兩年獲得綠竹筍評鑑冠軍得主黃金城合影



2019 年 6 月 19 日本場廖場長乾華 (站立者) 主持綠竹筍評鑑



2019年6月19日評審委員進行外觀、色澤評分



2019年6月19日綠竹筍評鑑冠軍得主吳梁和所種的綠竹筍